

产业经纬

天柱县:

倡导文明新风 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 陈光昌 杨德志)“这次回老家过端午,切实感受到家乡风气变化特别大,没有了往年回家一天送两三堂礼的现象。污水乱排,牲口粪便乱堆的现象也没有了,乡风治理持续向好,发家致富的干劲更足了。”近日,家住天柱县邦河街道三团村的杨定先回家过节时,为家乡新时代新风气竖起了大拇指。

针对农村普遍存在铺张浪费、滥办酒席、大操大办、高价彩礼、人情攀比、厚葬薄葬等陈规陋习,群众在婚嫁嫁娶中的人情、宴席、彩礼等支出负担重的实际,天柱县高度重视新时代文明实践建设工作,把移风易俗作为推动和美城乡“四大行动”的重要举措来抓,成立天柱县文明新风倡导行动工作专班,制定了《天柱县推进移风易俗、树立文明乡风专项行动实施方案》《天柱县倡导移风易俗“二十个一”系列活动实施方案》,深入开展文明城市、文明村镇、文明家庭等群众性精神文明创建活动,发挥测评体系指挥棒作用,深入整治垃圾乱扔、污水乱排、牲口粪便乱堆等不良行为;发挥村规民约、红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会“一约四会”作用,对滥办酒席、大操大办、铺张浪费等现象进行治理;引导未婚青年树立正确婚恋观,组织开展健康的青年交友活动,倡导举办集体婚礼、纪念婚礼等特色突出、文明节俭的现代婚礼;尤其对农村贩毒赌博和薄养厚葬问题进行专项整治。

如今,在天柱县,移风易俗新风在苗乡侗寨悄然兴起。

“以前谁家办喜事都比谁家上的烟贵、上的酒高档,争着比气势比排场,要面子。”三团村党组书记龙仙金感叹道,“我们村把移风易俗写入村规民约,作出办红白喜事酒席不超过20桌,农村每桌成本控制在200元以内,村民贺喜礼金不超过100元等具体规定,通过院坝会、文艺快板、喇叭等方式广为宣传,得到了广大村民的拥护。”据统计,三团村推行移风易俗以来,共制止办各类酒席6起,为村民节约资金5.4万元,村级集体经济年收入6.4万元以上,助推乡风文明,助力乡村振兴。

麻江县杏山街道:

红薯种植拓宽村民致富路

本报讯(通讯员 秦琪 李洁)近日,走进麻江县杏山街道小堡坝区,绿油油的红薯苗映入眼帘,村民们正忙着给红薯除草,田地里欢声笑语,一派繁忙景象。

今年以来,该县杏山街道小堡坝村以南京农业大学科学技术为依托,积极探索种植红薯这一特色农产品,引进种植大户种植苏16、苏28、宁紫10号、济薯26等新品种,发展红薯高产种植示范基地。按照“村合作社+种植大户+农户”模式,实现红薯特色产业致富增收。

“麻江县政府邀请我们来做示范基地,今年大约种了120亩,主要是加工薯和鲜食薯。”红薯种植大户肖平说。

“我在这里负责打药、种红薯,老板结账很爽快,按次结,这两天在这里除草,大家都干劲十足。”村民罗仕华乐滋滋地说。

销路不用愁,致富有方向。丰富的红薯品种能在市场上获得更高的收益,依托科学化、精细化的管理模式,每亩可产红薯3000至3500公斤左右,与公司签订保底收购价1元/公斤,收入十分可观。

“红薯主要销往广西、湖南、重庆、湖北这几个省,厂家来收,不愁销路。”肖平告诉记者。

种植一片红薯,发展一个产业,富裕一方百姓。如今,小堡坝区的红薯已全部种植完毕,地瓜藤正迎着火热的阳光茁壮生长。基地务工人员每天15至30元不等,每人每天务工收入80元,预计今年小堡坝红薯产值可达42万元,进一步让农业增效、村民增收。

台江县阳芳村:

80万尾鱼苗投放稻田

本报讯(通讯员 潘绍寿)仲夏时节,雨水丰盈。在台江县台盘乡阳芳村的稻花香鱼养殖示范基地里,村民们在技术员的指导下,把活蹦乱跳的鱼苗放进绿油油的稻田里,等待金秋时节收获稻花香。

“稻田养鱼,一田双收”。利用稻田的浅水环境,既种稻又养殖水产动物,以增加稻田产量,实现稻鱼双赢。“稻+鱼”共生可促进稻田生态系统的良性循环,有效延伸食物链,起到能量截流作用,减少农药和化肥使用,减少环境污染。同时鱼可摄食大量有害蚊虫,进一步改善农村人居环境,提高群众的满意度。

为提高养殖技术,连日来,台江县农业农村局技术人员奔走于田间地头,为稻田鱼苗的农户们“把把脉、义义诊”。该县积极推广宽、窄、行间距水稻栽培法,既利于水稻通风透气,又利于稻鱼在稻花盛开之际觅食,实现稻美、鱼肥。同时积极推行稻田勾溜法、设施辅助化养鱼,实现稻鱼双收,让群众真正得到实惠,提升产业丰收幸福。

据悉,2023年台江县投入稻田鱼苗项目资金达150万余元,预计发放鱼苗6万公斤80万尾,覆盖示范稻田2万亩以上,受益群众达4000人以上。目前,台江县已完成发放稻田鱼苗3.5万余公斤,发放群众2500户。

近年来,台江县采取“稻田综合种养”结合栽培模式,在保障水稻稳产的前提下,利用稻田湿地资源开展水产养殖,既减少了稻田里的杂草和害虫,又提高了稻花香的品质,有效拓宽了增收途径。

(备注:1亩=0.0667公顷)

发展特色产业 助力乡村振兴

○ 通讯员 杨波 摄影报道



工人在锦屏县新化乡育雏基地给幼鹅投食

近年来,锦屏县坚持以党建为引领,以鹅基地为依托,将生态鹅养殖作为特色产业来重点打造,全面助力乡村振兴。

全域发展生态鹅,建好“鹅链条”。围绕“建链、强链、延链”,采取“圈养+轮牧”养殖模式,发展种鹅、商品鹅饲养,建设标准化种蛋孵化、种苗育雏基地,使鹅产业形成在上游生态鹅养殖,中游商品鹅加工,下游举办羽毛球赛事、销售等农文旅一体化融合发展路子,对探索全域发展鹅产业,推进乡村振兴意义重大。目前,全县鹅产业已覆盖15个乡镇,

建成种鹅场2个,孵化基地和育雏基地各1个,商品鹅养殖基地8个。

联农带农促增收,扩大“鹅规模”。以“党组织+企业+合作社+农户”发展模式,带动群众认养、代养,不断扩大养殖规模,实现年出栏商品鹅200万羽以上,年产羽毛球300万打,综合产值超10亿元,辐射带动1.3万户农户实现增收。加快饲料、鹅食品加工、鹅绒等补链项目,流转土地、资金量化入股,订单代养或散养保价回收、带动就业等方式利益联结群众。目前,全县参与

量化入股的1.42万户群众,实现每户年均分红1100多元。

聘才聚才育人才,驱动“鹅引擎”。建立健全鹅产业技术服务机制,聘请省内大专院校、外省养殖经营企业等专家单位组团,对鹅产业在养殖技术、疫病防控、标准建设、质量监管等方面提供咨询服务和实地指导2000余人次,全面保障鹅产业健康发展。同时,结合大数据、云计算、物联网及农民职业技能培训等项目,开设种鹅繁育、肉鹅饲养、动物防疫、产品加工储运、市场开拓等专项技术培训班

20余期,实现养殖人员全覆盖。

线上线下齐发力,打响“鹅品牌”。在引进企业的基础上,通过政府引导,企业提供服务、餐饮店经营的方式,全力打响“贵鹅”品牌和“杉乡韵味”农特产品销售平台。将鹅产品引进天猫超市、京东商城、鲜丰汇等线上销售平台,以铭记“锦屏味道”为目标,创建“锦屏鹅专营餐饮店”等线下销售平台,保证品牌资源利益最大化。目前,全县有线上线下鹅餐饮专门店5家,在京东和拼多多等8家电商平台开设专卖店9家。

三夏时节,“参”机无限。走进黄平县浪洞镇管桐村太子参种植基地,只见党员志愿者和村民们正在采收太子参。大家分工协作,采收、分拣、装袋……现场一派火热的劳动景象。

“我是今年才来村合作社挖太子参的,手脚麻利点一天能赚近200元,当天称重结算工资,我家还流转了5亩地给村里,每年加上土地流转金,能赚2—3万元,很划算,明年我家还要把土地流转给村里种太子参!”村民肖泽绿一边挖参一边兴奋地向笔者介绍道。

近年来,为推动乡村产业振兴,促进村集体增收,保障当地群众发展就业,当地采取“党支部+合作社+种植大户+农户”的组织方式,由村党支部牵头,合作社盘活土地资源,采取“种植大户带动小户带动群众”的方式,发挥最大的经济效益。太子参种植简单、周期短,往年年底播种,八至九个月的周期就可采收,而且只需头年播种一次,以后每年只要把地翻耕,头年留下的根就会自动长参,里里外外能长三层,属于是一年播种,几年收益的“买卖”,经济效益高,还能从栽种、管理、采收等各个环节,为当地及周边群众提供务工机会。

“本来这段时间雨水多,还担心会错过市场,多亏了镇上组织党员志愿者来帮忙采收,这一批太子参一定能够卖得上好价钱。”管桐村太子参种植大户辜华才激动地说。

据了解,辜华才近年陆续流转百余亩土地种植太子参,亩产干品200公斤以上,每公斤干参价格在80元至120元之间,每亩产值16000元以上,如今辜华才已经是村里的太子参种植大户,而更多村民也正迈向太子参种植的致富路。

黄平县浪洞镇:

百亩太子参丰收 党群齐心采收忙

○ 通讯员 王楠楠 摄影报道



党员志愿者和村民一起分拣太子参

黎平县额洞村:

小小杨梅果 叩响致富门

本报讯(通讯员 吴经 姚进忠)6月25日,在黎平县茅贡镇额洞村寨门口,一筐筐、一篮篮的东魁杨梅摆满凉亭。村民们忙着为前来采购的客商出售杨梅,现场人群熙熙攘攘,热闹非凡。

“额洞村东魁杨梅个大肉甜,市场销路好,我们特地从湖南过来收购,质量好的7元一公斤,统货6元一公斤。”湖南靖州客商高兴地说。

“我们采取‘线上+线下’模式,通过新媒体平台的公域流量转为私域流量,

再到线下联系销售,实现农副产品变现,今天杨梅销售额突破20万元以上。”额洞村第一书记吴龙旺告诉笔者。

连日来,额洞村党支部和驻村工作队通过在抖音、快手、微信视频号等新媒体平台广泛宣传额洞杨梅,提升“额洞东魁”品牌的知名度和影响力,打通了销售最后“一公里”,让群众在家门口卖杨梅、挣收入。目前已帮助群众销售杨梅35万多公斤,销售收入200多万元。

施秉县马市镇:

冷水养殖促发展 富农兴村惠民生

本报讯(通讯员 陈军 郑旭)近日,笔者来到施秉县马市镇养殖场建设项目施工现场,放眼望去,十多名工人正在忙着挖鱼塘、拌水泥、打地脚……一片忙碌的景象。

近年来,马市镇按照“一村一特色产业、一村一个好运行合作社”的产业发展思路,以“党建+合作社+基地+农户”的发展模式,充分发挥水资源优势,大力发展冷水养殖产业,持续带动周边农户增收致富。

“养殖场以养殖鲤鱼为主,我们村地理位置优越、交通便利,销路也不用愁。”养殖场管理

员冰洞村党支部刘洪超说,“通过引进投料机、增氧机等设备和开展技术技能培训,实现鱼塘高效率、高质量运营管理,极大地降低了成本,现在我们有能力、有信心把养殖场管理好、运营好”。

据了解,马市镇冰洞村养殖场总投资90.3596万元,总占地面积约3500平方米,共修建流水养殖池9座。目前,已建成7座流水养殖池并投入使用,另2座流水养殖池即将完工,预计年底产鱼1万公斤,销售额30余万元,将惠及全村脱贫户94户300余人。